
Folketingets Lovsekretariat 

Dato: 27. oktober 2009

Under henvisning til Folketingets brev af 19. oktober 2009 følger her-

med indenrigs- og socialministerens endelige svar på spørgsmål nr. S 

167, stillet af Doris Jakobsen (SIU).

Spørgsmål nr. S 167:

”Vil ministeren redegøre for, hvilke politiske og etniske begrundelser regerin-

gen har for både at støtte og bevillige midler til undersøgelser af overgreb og 

svigt fra statens side i forbindelse med tvangsanbringelser af danske børn 

på børnehjem i 50-erne og 60-erne, mens ministeren samtidig afviser at 

iværksætte en undersøgelse af de tvangsflytninger og svigt, der overgik 22 

grønlandske børn fra de danske myndigheders side i 1951?”

Svar:

Svendborg Museum ansøgte i august 2009 Indenrigs- og Socialministeriet 

om midler til at foretage en undersøgelse af forholdene for tidligere anbragte 

på danske børnehjem i perioden 1945-76. Det fremgår af kommissoriet for 

undersøgelsen, at undersøgelsen skal ”granske eventuelle ureglementerede 

forhold på Godhavn Drenge- og Lærlingehjem samt på de ca. 30 børnehjem 

bragt frem af Godhavnsdrengenes forenings medlemmer”. Efter en konkret 

vurdering imødekom Indenrigs- og Socialministeriet denne ansøgning den 

30. september 2009. Jeg skal på det kraftigste afvise, at der skulle være 

”politiske og etniske begrundelser” for at imødekomme denne ansøgning.

Sagen om de grønlandske børn adskiller sig i sit indhold fra sagen om de 

tidligere anbragte på danske børnehjem. Samtidig er de grønlandske børns 

flytning til Danmark og deres efterfølgende liv allerede beskrevet bl.a. af Tine 

Bryld i bogen ”I den bedste mening”, og der er mig bekendt ikke rejst tvivl om 

denne beskrivelse.
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Som det også fremgår af statsministerens svar på S 2770, så betragter rege-

ringen sagen om de grønlandske børn som en ulykkelig begivenhed. Men 

også som en sag, der hører til et afsluttet kapitel i vores fælles historie. Men 

regeringen hverken kan eller vil stå i vejen for en undersøgelse, som andre 

måtte ønske at iværksætte. 

Karen Ellemann

/  Nina Eg Hansen


